Na rurocigg parowy o $rednicy zewnetrznej D = 150 mm nalezy nalozy¢ dwie warstwy
izolacji o grubosci 0= 30 mm kazda. Jedna warstwa ma by¢ wykonana z materiatu o
wspotczynniku przewodnosci cieplnej Aa = 0,03 W/(m K), a druga z materiatu o
wspotczynniku przewodnosci cieplnej Ap = 0,06 W/(m K). W rozwazanym przypadku
wzgledy konstrukcyjne zezwalaja na potozenie izolacji w dowolnej kolejnosci. Sprawdzié,
czy kolejnos¢ potozenia warstw izolacji ma wplyw na wielkos¢ strat ciepta na rzecz
otoczenia.

ROZWIAZANIE

Strumien ciepta przewodzonego przez wielowarstwowa $cianke cylindryczng mozna obliczy¢
Ze wWzoru
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gdzie A; jest zastepczym wspotczynnikiem przewodnosci cieplnej, | dtugoscia cylindra (rury),
D;, Dw sg odpowiednio zewnetrzng i wewnetrzng Srednicg cylindra, twr i twe sa temperaturami
odpowiednio na wewnetrznej i zewnetrznej powierzchni §cianki cylindrycznej. Z rownania
(1) wynika, ze im mniejsza jest wartos¢ A, przy innych parametrach nie zmienionych, tym
mniejszy jest strumien ciepla Q. Zastepczy wspolczynnik przewodnosci cieplnej dla §cianki

cylindrycznej dwuwarstwowej mozna obliczy¢ z rbwnania

A, = w (2

gdzie A1 i A2 sa wspolczynnikami przewodnosci cieplnej poszczegdlnych warstw izolacji, Ds
jest srednicg zewnetrzng pierwszej warstwy. Zgodnie z warunkami zadania

Dw =D =150 mm

s=Dw+26=150+2-30=210 mm
D;=Ds+26=210+2-30=270 mm
Najpierw zatozymy, ze
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Stad zgodnie z (2)
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W przypadku $cianki cylindrycznej kolejnos¢ potozenia warstw izolacji ma wptyw na
wielko$¢ strat ciepla na rzecz otoczenia. Najpierw nalezy polozy¢ warstwe materiatu o
nizszym wspotczynniku przewodnosci cieplne;.



